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怎樣使用本書

 本書的設計理念是希望透過種植「非洲董」此一主題，讓學生對農園藝此一

 職種有些許概念及初步技巧的習得，因此我們將小題大作，希望透過「非洲董」

 小小的世界，能讓學生看到農園藝職種的天空。因此在每一單元都設計了綠手指

 的理論、溫馨的叮嚀、教學活動設計、活動評量、作業單等項目，部分單元增加

 有額外的補充資料，可供教師在班級教學時來使用，本書除了針對智能障礙學生

 的教學外，一般非洲董的愛好者也可當作是入門進階的小小參考書，以下將分別

 介紹各單元的使用建議。

絲指的理論

 殷智學校職業技能課程種類很多，任課的教師往往需要跨越自己的專業領域

 來進行教學或協同教學，本書專為農園藝專長以外的教師來編寫。在內容結構上．

 先就室內植物栽種基礎理論作精要介紹，再應用到非洲董栽培的主題。理論與實

 務並重，不僅是輔助教學的教師手冊，也是一般喜歡拈花惹草同好的隨手書。

 "整砲""

 溫馨的叮嚀是筆者將非洲董栽培的經驗及教學的^k3得分享給讀者，尤其對後

 設認知困難的智能障礙學生，有些操作需要在教師指導下才能周全，它是尊給教

 師教學使用的溫馨小妙招，也是給非洲董同好的花顏巧語。

 附註:本書受限字數原因，故僅節錄第一至第三章

 想查閱全文可至http://www.l油rl^tpc.edu.tw/ o
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活動設言

 對該單元的教學目標提綱契領做一提示，並略為說明如何進行教學活動、事

 先應做的準備工作等，多數利用工作分析教學法細細編寫，以利教學的實施。

""""
 "一

 評量表格之設計以提供任課老師對於學生學習及自我教學成果的檢視為主，

 因此在評量項目的敘寫上並未針對高低功能組的學生分別設計，因此任課老師在

 實際教學時，宜參考班級學生的個別能力與學習特性再做修訂，以符合實際教學

 評量。

"""
一

 作業單設計的前提是可在課程中引起學生的學習動機、檢視學生是否已在課

 堂上習得該主題的教學目標，或是課後加深學生的學習印象，甚至可以利用作業

 單進行額外補救性的教學，因此提供多種作業單選擇，請教師依學生個別差異(高

 低功能)來選擇作業單，在寫字練習部分，僅設計一種樣式供手部功能良好學生

 習寫，部分學生可能需要較大的空格、或是需要中空字來描寫，還請任課教師依

 個別學生的需要再另行設計。

 另外設計附有圖案標示的作業單範本，是供認字能力需要再加強的學生使

 用，讓他們可以將圖案和文字加以結合練習，每一單元僅設計一頁供教師參考，

 如有額外需要，教師可自行修改製作。

 "。""
@@""

 部分單元因其課程性質不同另有補充資料，可供任課教師在教學過程中4;匕

 用，本手冊並可結合其他領域課程如容量、溫度、計量．‥等副學習，並不侷限於

 職業課程的教學。
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室內花皇后

絲指的理論

 非洲董Afrlcan Violet譯名叫非洲^蘭，又叫Samn Pavl^a，聖保羅花。為多年

 生的草本植物，屬苦莒苔科，學名為S^nt Pa^lia jonanlha，意思為紫羅蘭模樣的聖

 保羅花。

 非洲董株高約8-12公分，莖葉肥厚多汁、密生絨毛，葉對生或互生，形狀多

 種類有卵形、圓形、欄圓形(像湯匙)，葉緣平滑、缺刻鋸齒、皺褶波浪，顏色多

 以綠色為主，另有特殊斑葉品種。

 非洲董一般為短縮莖、或稱山俞莖，葉環繞互生於其上，呈一簇生型為非洲

 董的標準型，另有一種長莖，莖長且具有懸垂性，適合作為吊缽種植，稱為懸垂

 種。

 非洲董全年均開花，以秋天到春天最為盛開。繳形花序、腋生花梗細長伸出葉

 月之上，每一花莖可著花3-8朵。花形有單瓣、重瓣、平瓣、皺瓣、波浪形瓣等，

 花色更為豐富有紅、桃紅、紫紅、紫藍、藍、乳自等純色或斑點、條紋、鑲邊‥

 花色變化繁多，令人嘆為觀止。黃、橘、黑色目前還沒培育出來，是非洲董癡迷

 努力實現的目標。

鑼
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 遇馨。"。

焦暗大陞的探險政事

 非洲董的故鄉(原產地)在東非坦尚尼亞高原的森林裡，海拔約1500公尺，

 這個森林氣候溫和涼爽，太陽不會直射到低層林裡，土表是含有腐植質的砂質壤

 土，有一群稀有嬌貴的花族用淺淺纖細的鬚根舒服安逸地著生在森林的岩石縫

 申。1892年德國的探險家聖保羅公爵發現它，採集種籽送給德國皇家植物園，經

 過園長細^L^培養，隔年綻開出藍色單瓣的花來，讓人嘖嘖稱奇，大家都不知道它

 是什麼花，為了向這位勇敢的探險家致敬，就把這種花命名為聖保羅花。

 1893年非洲董在比利時根特博覽會發表公諸於世，很快地非洲董在歐洲成為

 最風靡、珍稀的花卉。1894年美國的花商喬治．史丹佛從德國購入兩盆苗株栽培，

 這是非洲董流浪到美洲大陸的開始。

 台灣最早引進非洲董並沒有明確的資料記載，]978年台北建國假日花市出現

 非洲董的芳蹤，為童倫女士在台北縣石綻鄉栽培生產，現在除了農會花卉產銷班、

 園藝苗圃、農業改良場有較具規模的生產栽種外，其他大都以趣味栽培為主，不

 論是居家美化、學校課程的實驗栽培、商業空間妝點、上班族案前常見綠意相伴、

 花語寄情，全台非洲董栽培同好成立非洲董聯誼會，引介品種、改良育種，互相

 交換栽種資訊、技術交流。

 非洲董的原生種為淡藍花色只有24種，歐洲的新品種大都由受粉播種培育新

 品種，美國則盛行交換葉，用葉插法繁殖，由於使用生長賀爾蒙導致許多突變品

 種，目前已有兩萬種以上。現代生物科技使用組織培養，不僅可以大量生產，而

 且培育出更優秀令人驚艷的新品種，結花、噴貼花五彩繽紛，非洲董栽培樂趣無
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活動設言

 單元名稱:

 教學目標:

教學時間

教學資源

準備工作

評量方式

教學流程

認識非洲董

 1．能說出非洲董的原生地

 2．能說出非洲董的生長環境

 3．能指認非洲董的特徵

 4．能區辨非洲董與其他花朵

 90分鐘

 各式花卉、非洲董起源圖卡、作業單、非洲董拼圖、獎勵品

 1．教師準備各式花卉(例如玫瑰、康乃馨、鬱金香、百合、非洲

 董、杜鵑花)

 2．製作非洲董起源圖卡

 3．製作各類葉子形狀圖卡

 4．製作作業單1-l t l-2 ^ 1-3 ^ 1-4 ^ 1-5

 5．製作非洲董拼圖

 6．準備獎勵品

 觀察、問答、紙筆測驗

 1．教師先在教室中佈置幾盆不同的花(或是帶學生到栽培室參觀)

 2．教師帶領學生欣賞各式花卉，讓學生選擇最喜歡、最漂亮的花，

 針對學生選擇的花加以介紹，說明多數花朵不適合在室內栽

 培，最後引導學生注意力至最適宜室內栽種的非洲董上，向學

 生介紹非洲董的原生地(使用圖卡)，介紹後提出問題看看學生

是否了解非洲董適應環境的能力

 3．將全班學生依能力平均分組坐在一起，每組分一株非洲董，請

同學一起來看看非洲董的特徵

 4．教師詢問同學請其回答該組非洲董的特徵，藉由問答引導學生

 觀察順序，若學生無法辨認回答，老師可將該組的非洲董展示

 給全班同學看，請同學一起來幫忙回答問題

 (1)我們的非洲董，花朵是什麼顏色?

 (2)花的形狀是單瓣?還是重瓣的?

 (3)葉子的形狀是哪一種?   (指認圖卡)
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 (4)葉子上有沒有小毛?

 (5)我們的非洲董開了幾朵花?

 5．教師歸納非洲董花卉的特徵，再發下作業單1-1，請同學就該

 組的花朵來回答問題，完成作業單的同學須讓老師檢查確認無

 誤，若有錯誤處老師再加以糾正

 6．教師就各式花卉請學生從花卉中辨認出非洲董，發下作業單，

 在老師帶領下請高功組學生完成作業單1-2，低功組學生完成

 作業單1-3

 7．在學生對非洲董已有基本認識後，教師帶領學生進行拼圖大考

 驗，每組先發下非洲董拼圖母卡一張，每個人各拿子卡一張，

 請各組參考母卡組合子卡，最快完成的組別可以得到獎勵

 8．教師針對本單元教學做一總結，並預告接下來將要學習種植非

 洲董，發下回家作業並說明寫作方法，請學生回家完成作業單

1-4 ^ 1-5
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%-tfrff-f;

 $-n&m	認識非洲董	到王魚及:"一"一@@@@@@l					
 一一"""		姓名:1					

 行為目標^		評量日期					學習情形口
 		一一L					口｜｜^^^｜^
 二，、"，1．能既出非;)^^董的原生地@@@@@		-月					乙
 ̂2．能說出非洲董適應環境的能力		一l					l
 扭邑說出非;)．^]董的特徵‥一-@@^．一--		二					l
 ̂4能指認非洲董的花色		一-丁					l
 向邑指認非洲董為單瓣或重瓣		-口					l
 向訂指認非洲董的葉形		一--．丁					｜
 7．能區辨非洲董與其他花朵		-川			口	刁	
 		一一口			-川	-川	一一-月
 		-」	二-			二]	二一--一]
 		二」					---一一．一」
 		一一l					一一．1
 		一一-1		一		一一	二一一]
 		一---．1				-二	-．．．一．一口
 		□	一				于
 		"""一	一				一
 							」
 		□一	一				山
 		「一					口
 		「一				L--一	二
 		L一	一				比
 			一				二
 			一				二
 		l一	一				二
 		「一	^				一

 L	一				評皇者		
 評量言主，己:「v」通過、「女」需再加強 無反應
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 "。""
一

 本單元有下列補充資料，教師可利用p^we印oint多媒體檔配合電腦播放進行

 教學，也可以列印下來製作成圖卡，或是抓取圖案製作作業單。

 1．認識非洲董(大型) powe印o^nt多媒體檔

 2．認識非洲董(迷你型) powe印o^nt多媒體檔

 3．認識非洲董(標準型) powe印o^nt多媒體檔

 4．認識非洲董(懸垂型) Powe甲o^nt多媒體檔

 5．非洲董的花型powe印o^nt多媒體檔

 6．非洲董的葉型powe印o^nt多媒體檔

繃翻災

翻

鱷"

"

輟獼
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 作業單1-1

 1．我們的非洲董花朵是什麼顏色?

花的顏色  足-

 2．花的形狀是單瓣?還是重瓣的? (把它圈起來)

單邦洋

 3．葉子的形狀是哪一種?(把它圈起來)

重重尹醉

 4．我們的非洲董開了幾朵花?可以用你喜歡的花色來著色

到王名及 姓名
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刃王名及 姓名
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拈花惹草的開始

 盆花的饞贈、或是購買應景添喜氣，剛買到手時光鮮亮麗，過沒多久就變形

 或枯搞凋零，原因是不懂得栽培撿現成的成品來享受。栽培花木的樂趣就是自己

 動手，從繁殖、育苗到長大成株，細^^照顧，看它茁壯開花結果，那種喜悅不是

 旁人能體會的，而到哪裡買苗木?叉怎麼樣做聰明的選擇?拈花惹草的第一課於

 是開始。

綠手指的理論

 非洲董栽種樂趣多，摘一月葉子就可以用葉插法繁殖，因此除了育種改良外

 比較少有大規模的生產，多以趣味栽培為主。非洲董雖在「百花爭艷」票選申名

 列前矛，但在花卉市場卻少見陳列展售，耍找到^盆好母株，建議要多跑幾家。

 到什麼地方購買非洲董?

 1．園藝店

 2．花市(請家長指導或利用校外教學)

 3．農園苗圃

 4．大型量飯店

 5．上網郵購

 6．詢問親朋好友

 7，葉月交換

 何時適合選購非洲董?

 選在春秋兩季最為適宜，因為春季購買很快就遇上一段好花期，且春季栽培

 容易，因為夏天高溫、冬天低溫會影響植物的生長。

 如何選購優良的非洲董?

 一、從非洲董植株外部觀察

 口"""。，""	口生病的苗株
 i.ft;Mt ^tfe^-;t	1．枝葉徒長、絨毛垂軟
 2．葉片厚實、色澤濃綠、葉脈紅色	鬥腎三萃""""。""。""
 "一'。"""	卜妾月蟋．縮，參雜枯黃葉月
 4．花苞多且健碩	叩"""'
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 斜傾非洲董盆株觀察葉月內層、葉柄基部及莖章牛部位，並稍微向內側拍打盆

 土，看看是否有病害及蟲害附生。有蟲害、大傷口、或來自疫區的植株都不

 要買。

 ．"乙乙．":。茫。;:"掩蕊。

 錢;;;"鑼
曰

已匕歹匕 建康的苗株喲
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 "馨砲"。

 斯購入的非洲董如何做處^^?

 一、隔離觀察

 新購得的非洲董苗株不要放在跟其他植物接觸的區域，先噴釣消毒並觀察有

 無病蟲害發生，兩週後確定安全無虞才擺上培養位置。

 二、幫非洲董洗澎澎

 細^t^的人替愛花美容做S趴，先將整株浸入加有洗潔精的水中，輕輕擦拭使

 葉月的灰塵污垢或蟲害脫落，再以清水沖洗，最後要用棉布或面紙把葉面的水漬

 吸乾，並用涼風扇吹乾葉面，養一株光鮮亮麗的盆株也是很值得的。
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活動設言

 單元名稱:我會買非洲董

 教學目標: 1．能指認花的構造

 2．能區辨各種不同的花型

 3．能區辨各種不同的葉型

 4．能說出購買非洲董的場所

 5．能說出適合購買的季節

 6．能說出健康非洲董的條件

 教學時間: 135分鐘

 教學資源:非洲董、植株部位圖卡、黑板、電腦、單槍投影機、螢幕、花型圖

 卡、葉型圖卡、四季圖卡

 準備工作: 1．準備各種非洲董植株(不同花型、葉型、健康、生病)

 2．製作植株部位圖卡(根、莖、葉、^ft^

 3．製作花型圖卡(或powe斗oint)

 4．製作葉型圖卡(或powerpoin^)

 5．製作四季圖卡(春、夏、秋、冬)

 6．製作作業單2-1 ^ 2-2 ^ 2-3 ^ 2-4 ^ 2-5 ^ 2-6

 評量方式:問答、觀察、遊戲評量、紙筆作業

 教學流程: 1．老師複習非洲董的特徵，喚起學生對於非洲董的記憶

 2．老師詢問非洲董植株可分為哪幾個部分?可利用實品或圖月來

 介紹花、葉、莖、根等部位，發下作業單2-1 ^ 2-2，請學生填

上花株各部位正確的名稱

 3．「大家來挑戰」卜看誰能最快將花的正確部位放好，低功組學

 生以各部位圖卡來做擺放，高功組學生以字卡應對正確位置，

利用遊戲看看學生是否能將花的各部位正確擺放

 4．老師以圖卡或powerpoint介紹非洲董有各種不同的花形與花

 瓣，發下作業單2-3讓同學著色

 5．老師以圖卡或powelpoint介紹非洲董有各種不同的葉型，發下

 作業單2-4讓同學勾選正確葉型

 6．老師詢問應該要到什麼地方才能買到非洲董?將學生回答的答

 几44



 案寫在黑板，待學生都講完了。再一一檢討，將不正確的答案

 畫去，再請學生複述一次正確購買地點，並抽問幾位學生是否
真的了解

 7．發下作業單2-5，請學生勾選購買非洲董的正確地點

 8．教師搭配四季圖卡說明選購非洲董適合的季節，並解釋原因，

 請學生從四季圖卡中挑出正確的季節，並說明原因。

 9．教師詢問同學購買食品時是否需要注意保存期限?   (引出買柬

 西時要注意產品的良莠)如果我們要買花時怎麼樣選擇好的非

 洲董?請同學動動腦，如果學生無法回答，老師可以以非洲董

 實物引導思考，最後由老師做^^歸納整理

 10．請學生由老師準備的非洲董申挑出健康的苗株

 11．老師針對本單元做一總結，並發下作業單2-6至2-6-2讓學生

回家完成

 選擇葉子的時候，要

 擇葉月肥厚、色澤濃

 綠、有光澤的盆株
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一

 n-Ttzm	我會買非洲董	功王為反:□					
 		。。"一					

 口，，"""		汗量日期					學習情形□
 		二	二二口				二
 陋才;認男F"。寸圭送的才良吾仟位置			一口				
 內已指認非洲董的莖的位置							
 3．能指認非洲董的葉的位置							
 4．能指認非洲董的花的位置		口					1
 5．能指認非洲董單瓣花型							
 6．能指認非洲董重瓣花型			一一口			口	
 7．能指認非洲董的葉型							
 卜石磊堯'"買非而重的場所							
 工能說出適合購買非洲董的季節			可				
 F""一"""10喃邑言兌出健康的非洲董的條件					二		
 ̂11．能夠從非洲董中挑選出健康的植株							
							
 「"--一"-一----							
							
							
							
 							「
 					二		「"
							
							
 				L			
 							「-一-
 							「--

 三	口				卜幢匕		
 評量註記:「v」通過、「女」需再加強、「一」無反應
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 "。""
一

 本單元有下列補充資料，教師可利用powerpo^nt多媒體檔配合電腦播放進行

 教學，也可以列印下來製作成圖卡，或是抓取圖案製作作業單。

 7．非洲董的花型powe甲o^nt多媒體檔

 8．非洲董的葉型powe甲o^nt多媒體檔

這是常見的一般型單瓣花

鬱
 ．;．""饑""""'""";;;

 心^出^

 吆;""
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 ""三三
@@@""

 這是非洲董，請將它的各個部位塗上不同的顏色^

 花:紅色葉:綠色莖:黃色根:橘色

功王魚及 姓名
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綠拇指的好幫手

 非洲董的栽種很簡單，一個湯匙、或一隻美工刀就可以施種，居家、上班族、

 學生都可以很輕鬆的培養照顧，這就是它所以迷人的地方。這裡介紹最常見於農

 園藝申使用的工具，在後面篇章使用到的將隨各篇一一開列，它可能是突發奇想、

 也可能是廢物利用的材料等待你發掘。

錄指的理論

盆器
@@

蝨輕 輕便、不易破損，不生青苔，式樣多、價格便宜，就盆栽而

 巴'言，確實佔了很大優勢，因此廣受歡迎

傳統瓦盆

陶盆

 美觀、價格較高，像非洲董居家辦公室當窗几案頭擺飾，上

袖盆仍是上乘的選擇

 分上軸和不上軸兩種，不上軸的陶盆孔隙多，可以流通空氣、

 水分蒸散快、需水量較大。上袖的陶盆透氣性較差，但較為

 瓦盆是以黏土高溫燒成，壁面毛細孔具透水性、通氣性，對

 植物生長根系伸展呼吸都很有幫助，園藝專家一致肯定瓦盆

的優點
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手工具

 纖"

囚

 刀的種類繁多，各有其用途:栽種非洲董不必有砍、剎，非

 洲董插穗斜切葉柄，須要鋒利的刀刃，為了防止切口細菌感

 染，最好用不生鏘的刀月，學生用的美工刀輕便安全，刀月

 隨時折舊換新，是不錯的選擇

 剪刀在農園藝的使用，因為工作性質還是有所差別的，有幾

 種不同的種類，譬如修剪圍籬的樹剪、採集標本的高枝剪、

 修剪盆栽枝葉的斜口剪，非洲董葉莖花芽多汁纖細，使用芽

剪最適合

移植傘

 移植鏤是種花常用的工具，可用來挖掘、鬆土、移植苗木

 除草，一般通稱為鍾子

 兵工刀便宜叉好用^

獵

蠟

繳蕊
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澆水
@@

肝乙潤

 開闊的漏斗壺嘴讓水佈灑分散，可以沖洗葉月灰塵和一些蟲

 害，是最常見的澆水工具

噴壺

 因壺身裝置有哪筒，把空氣打入壺罐內，藉空氣壓力把水噴

 灑出來，噴口可以調整成強力水柱，也可以調成瀰漫的水霧，

保持植栽的溼度環境

 細長。臀壺

 非洲董葉月披著細絨毛，淋澆灑水不易排除，容易造成潰爛

 細長嘴壺可以伸入葉叢花簇，直接澆灌到盆面的介質土表層

 這是淋澆法^
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 室內盆栽首重裝飾性，非洲董非常精緻和人特別親近，盆器要選擇質感佳的

 陶盆、瓷盆，若使用粗糙的盆器，最好加上盆套加以美化。非洲董屬開展型的觀，

 葉賞花視角，盆器以標準型最佳，盆器大小約葉幅的一半最適合，若超大生長就

 須做換盆了。

 多元化、個性化是現代的消費趨勢，購買栽培用具可以有很多的選擇，選購

 之前最好先了解各種器具的功能，所謂「機能優先」，造型再漂亮，不適合非洲董

 的栽種使用，買來閒置平自浪費金錢。

 雙擇適當的盆器。不僅可以幫助非洲董的

 成長，還能美化室內喔^
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活動設言

 單元名稱:種花的好幫手

 教學目標: 1．認識種花的盆器

 2．認識種花時的手工具

 3．認識澆水的用具

 教學時間:        90分鐘

 教學資源:黑板、各色粉筆、各類盆器、刀、剪、移植鏤、灑水壺、噴壺、細

長嘴壺

 準備工作: 1．準備各類盆器、手工具、澆水壺

 2．製作作業單3-1 ^ 3^2 ^ 3-3 ^ 3-4 ^ 3-5 ^ 3-6 ^ 3-7 ^ 3-8 ^ 3-9

 3．製作各類盆器、手工具、澆水壺圖卡

 4．準備獎勵品

 評量方式:問答、觀察、作業評量、遊戲評量

 教學流程: 1．教師詢問學生還記得非洲董嗎?想不想自己種非洲董呢?請學

 生猜一猜種非洲董需要準備什麼東西?將學生回答的東西寫在

 黑板(學生若無法自行回答，老師可以做一些引導)

 2．逐一檢討黑板上學生提出的柬西，把種花用不到的柬西擦掉。

 再將種花需要的東西做一分類，用不同色的粉筆圈起來(如盆

 器、手工具、壺類、土類、肥料類)，向學生說明本單元將要介

 紹不同的盆器、手工具、澆水壺類。

 3．教師向學生說明塑膠盆、瓦盆、陶盆在種植時的特性，並讓學

 生實際觸摸各類盆器，請同學猜一猜為什麼盆底要有洞，教自巾

 再做詳細解釋。

 4．發下作業單3-1 (請學生比較各類盆器的不同)及3-2 (勾選適

 合的盆器)。

 5．教師介紹種花時的手工具(刀、剪、移植鏤)，並說明各類工具

 的用途，發下作業單3-3諜學生完成

 6．教師介紹澆花的工具(噴水壺、噴壺、細長嘴壺)，並解釋各類

 澆水壺不同的特色，並請同學輪流使用各種不同的壺來澆花，

 讓學生親身體驗各類澆水壺的不同，讓學生想一想非洲董適合

哪一種澆水壺

 7．發下作業單3-4至3-6，請學生著色

 8．進行「支援前線」遊戲，將全班依學生功能平均分為三組，由

^53



 老師提出需要的物資(從今天上課內容中選擇)，每組到物資區

 尋找，找到了拿給老師可得一分，最先到達六分的組別獲得冠

軍

 9．教師獎勵獲獎組別，總結本單元，並發下回家作業作業單3-7

 至3-9

 ̂^弋

 ̂吐^""八

 黛銳"，饑
 。^^。。

裁

 隅，
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 '雕
一

 ?-7l￡M	種花的好幫手	到王名反:□					
 一．一-．1		姓名					

 L，，"""二		評量日期					學習情形□
 		-川	一--				
 卜桓夠說出種花時需要的工具」@@@""""""""@@@@"		-口	一-一		二		乙
 匕叫邑夠指認常見的種花盆器」				一」			二二口
 ̂3能夠指認常見的種花手工具							
 4．能夠指認常見的澆水壺^		刁		口			
 卜石彭句指認不同的栽培土類		一口					
 6．能夠指認不同的栽培肥料			二-	二	二	口	@@@一1
 i.fcma&mmikrt&'ti-							
 8．能夠說出瓦盆的特，性		口	二-		二	口	一一一口
 9．能夠說出陶盆的特，性		一一^^l	一-一			一」	一-一．-一」
 10能$妮兌出刀的用途		一	一-			一l	一．一1
 11．能夠說出剪的用途		口	一--	二一	二-	一"一	@@@一一口
 12．能夠說出移植鏤的用途		L一	二--	二一	一一		
 13．學會操作噴水壺		「一					一
 14．學會操作嘖壺							
 15．學會操作細長嘴壺		口	二--				﹂二
 						一	L
 		口一			一"一		一
 							二
 				l一		一""一	二
 		二	一				
 		L．一	一				一
 				L-．一			L"
 				L一			L"

 乙	一				評曰皇者		
 評量註記:「v」通過、「女」需再加強、「一」無反應
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 機"。

 哪些容器最適合拿來種非洲董?請將適合的打「v」

 ()馬克杯  ()塑膠盆

 ()沙拉油桶  ()牛奶盒

到王名及 女生丁呂
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 攤"。

 你認識種非洲董的用具嗎?請把他們的名稱和部位連起來^

O

移植鏤

O

O 細長嘴壺

O

O 塑膠盆

0

O

美工刀

男王品及 姓名
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